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рівня життя та безпеки населення держави. Соціально-економічна ситуація в 

країні кардинально змінює умови відтворення і функціонування людини. Це 

знаходить прояв у погіршенні ефективності використання трудового потенціалу, 

активізації процесів трудової міграції, безповоротній втраті освітнього та 

професійно-кваліфікаційного потенціалів тощо.  

Актуальність проблеми, наукове значення і гостра потреба подальшого 

вирішення обумовили вибір теми праці, визначили її структуру і цілі. 

Аналіз трудового потенціалу доцільно проводити, враховуючи різні 

підходи до визначення його сутності. 

В. В. Онікієнко розуміє трудовий потенціал, як “сукупність  

працездатного населення, що володіє відповідною професійно-

кваліфікаційною підготовкою, має  прикладення  праці в  народному 

господарстві  з  врахуванням  відповідного  рівня  їх технологічної та технічної 

оснащеності”. М. І. Долішній, М. В. Брик  погоджуються з такою точкою зору 

і наголошують на тому, що “трудовий потенціал віддзеркалює взаємодію 

продуктивних сил та виробничих відносин”  та  він “ не може ні розвиватись, 

ні функціонувати поза технічних, економічних,  соціальних, організаційних, 

екологічних та інших умов” [1, с. 10].  Д. П. Богиня і О. А. Грішнова вважають, 

що трудовий потенціал – це інтегральна оцінка кількісних і якісних 

характеристик економічно активного населення [3, с. 99]. 

Ю. Г. Одегов, В. Б. Бичін і К. Л. Андреєв розуміють трудовий потенціал 

як інтегральну характеристику сукупної здатності до праці [2, с.108]. 

Аналіз теоретичних підходів до визначення поняття трудовий потенціал 

дає змогу вважати, що трудовий потенціал –це  сукупність дієздатних 

трудових ресурсів, які приймають участь у суспільно-корисній діяльності.  

З урахуванням розглянутих вище підходів щодо визначення складових 

трудового потенціалу, можна стверджувати наступне: 

–  кількісна складова трудового потенціалу характеризується 

чисельністю працездатного населення, статевовіковою структурою, кількістю 
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безробітних. На рівні підприємства кількісні характеристики включають 

чисельність персоналу підприємства, склад персоналу, потенційний фонд 

робочого часу.  

            – якість трудового потенціалу являє собою складну, багатоступеневу 

категорію, в структурі якої можна виділити такі найголовніші складові: 

психофізіологічний потенціал, інтелектуально-кваліфікаційний,соціально-

мотиваційний (рис.1.). 

            Зміна якісних та кількісних характеристик трудового потенціалу як 

один з важливих факторів, який впливає на стан розвитку суспільно-

економічних відносин в країні потребує впровадження постійно діючої 

системи державного моніторингу ефективного використання трудового 

потенціалу. Основними напрямами органів державної влади повинно бути 

пошук   і    мінімізація    факторів,   що   стримують   використання    наявного  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Основні складові трудового потенціалу підприємства 
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трудового потенціалу, максимальне залучення працездатних громадян до 

суспільно корисної праці; постійно підвищення рівня та якості людського 

капіталу. На рівні підприємства для більш ефективного використання 

трудового потенціалу необхідно встановлення науково-обґрунтованих норм 

праці, проведення атестацій, навчання персоналу,  використання «гнучких» 

графіків роботи тощо. 
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Україна з 24 лютого 2022 року знаходиться у стані війни, тому 

сьогодення розділено на дві частини: до і після. В період «після» перед 

Україною постало чимало проблем і, відповідно,  які безпосередньо впливає 

на рівень життя населення країни. Зокрема, це проблема, як вижити в 

сьогоденних складних умовах. Зі зрозумілих причин Статистична служба 

України не надає інформацію за багатьма напрямами та показниками, яка 

раніше була у відкритому доступі. Тим не менш не підлягає сумніву 

актуальність фінансових проблеми населення країни. 

Для оцінки цих проблем перш за все необхідно мати дані про 

Потенційний фонд 

робочого часу 


